

人民海军成立75周年特别策划·红色基因

编者按 4月23日,是人民海军成立75周年纪念日。沿着党指引的航向,人民海军一路劈波斩浪、砥砺前行。我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。城市与舰艇,同一个名字情深谊长,同一个目标共同奔赴。人民海军成立纪念日前夕,本报组织采写了反映城市与舰艇同呼吸、共命运、心连心的系列报道,让我们通过一艘艘“青春之舰”与一座座“红色之城”的同频互动,感受中国梦强军梦的强劲脉动,感受人民海军奋进新征程的澎湃动能。

牵手第二故乡 赓续精神血脉

——人民海军开展“城舰共建”活动传承红色基因纪事

■王汉唐 任天然

春晖万里映海疆,战舰劈波闯大洋。中国革命历史是最好的营养剂。共建城市被称为舰艇官兵的第二故乡。近年来,海军部队充分挖掘运用第二故乡的丰厚红色资源,引导官兵固本培元、铸牢军魂,做到心有定盘星,航行万里不迷航。

无论上高原还是下大洋,都要“一切听从党安排”

远在西藏的拉萨,与海军拉萨舰有着怎样的精神纽带?拉萨市赠送的图书《雪域长歌》,让该舰官兵找到答案。

该书详细记述了自人民解放军第18军进军西藏,至西藏实行民主改革的历史进程。书中革命前辈排除千难万险,誓把五星红旗插上雪山之巅的革命豪情,以及艰苦卓绝的战斗故事、筑路细节,深深吸引了官兵。大家读兴正浓之际,时任第18军军长张国华将军的女儿张小康登上拉萨舰,来到官兵中间。

张小康声情并茂的讲述,拉近了该舰官兵与革命前辈的距离,书中人物的鲜明形象一个个浮现在眼前,令人肃然起敬。在与张小康互动过程中,不少官兵谈到一个细节:

1950年初,根据党中央指示,西南局决定派第18军进藏。该军原定进驻富庶的川南,军长张国华已被任命为川南行署主任。邓小平同志找到张国华,开门见山地说:“今天谈话凭党性。”张国华答道:“一切听从党安排。”

张国华把不满3岁的女儿背在背上,带进部队誓师会场,以“背女出征”的行动,表明听党指挥、进军西藏的决心。第18军进藏,为解放西藏铺平了道路。这次进军,被称为“第二次长征”。

“听党话、跟党走,是人民军队成长壮大的共同密码。”该舰党委一班人因势利导:党旗所指,就是军舰所向,无论过去上高原还是现在下大洋,都要“一切听从党安排”。

“党的二十大报告指出,深入推进实战化军事训练,深化联合训练、对抗训练、科技练兵。”该舰领导介绍,官兵们深入学习贯彻党的二十大精神,将训练“准星”瞄准战场“靶心”,不断创新战

法训法,积极拓展训练内容,努力练就“人舰合一”的过硬本领。

在一场对抗训练中,该舰单舰前出,雷达班班长慕旭光充分发挥装备潜能,与其他作战单元协同配合,圆满完成训练任务。像慕旭光一样,该舰官兵一边研究信息化智能化战争特点规律,深入挖掘人员装备潜能,一边在与潜艇、航空兵等部队的协同对抗训练中查找不足、研究对策,倒逼能力升级。

信念的灯塔,照亮奋进的航迹。

2022年,党的二十大开幕那天,正在驻训的延安舰官兵通过视频会议系统,和延安市八一敬老院的老红军、老八路等一起收看开幕式。“烈士暮年,壮心不已。”已进入高龄期的老战士们全神贯注地聆听大会报告,有的一边听还一边记录。“通过电子屏幕,能清晰看到老前辈眼中流露出的信仰之光!”那个时刻,老兵们一颗颗红彤彤的对党忠诚之心,把年轻官兵的精神世界照得亮堂堂。

在与延安市互动过程中,一张旧照片让该舰官兵深感震撼:1937年,在延安窑洞的土墙上,悬挂着包括航母在内世界先进武器装备的军事教育挂图——一个年轻政党建设一支包括海军在内的强大人民军队的雄心壮志,在这张照片中呼之欲出。

联系百年中国从开天辟地到改天换地,再到翻天覆地的沧桑巨变,延安舰党委一班人引导官兵充分认识到:“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!”只有“一切听从党安排”,各项事业才能兴旺发达、蒸蒸日上。

在这艘入列两年多的“青春之舰”上,延安舰官兵按照党的二十大关于“全面加强练兵备战,提高人民军队打赢能力”的战略部署,潜心钻研、勇于

尝试,探索行之有效的战法训法,为书写这艘“万吨大驱”的崭新历史打下坚实的基础。

无论哪个时期的英雄故事,都能激励官兵踏浪前行

泰州舰,由人民海军诞生地命名。泰州是苏中革命老区,走出了特级战斗英雄杨根思等一大批英雄人物。“在革命战士面前,不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人!”杨根思生前“三个不相信”的铮铮誓言,是人民军队革命英雄主义精神的生动写照,成为党和人民宝贵的精神财富。

“让泰州籍的英雄引领泰州舰的官兵奋勇前行。”泰州舰将学习发扬“三个不相信”精神,作为上舰官兵的第一课、必修课。

一次,泰州舰执行完任务刚刚停泊到码头,又受领一项紧急任务,第2天清晨就要起航。全舰官兵立即进入战位,对各类装备设施全面检查。

军士程龙发现一个蒸汽阀出现故障。时间紧急,程龙和战友们不顾高温炙烤,戴上用水浸湿的手套,齐心协力把这个100多公斤的“铁疙瘩”拆卸、修好、重装。经过全舰官兵认真检修和细心准备,第2天泰州舰准时解缆起航,奔向大洋。

“抗美援朝战场上,杨根思带领战士们连续击退敌人8次猛烈进攻。当阵地上只剩下他一人时,他抱起仅有的最后一包炸药冲向敌群,与敌人同归于尽。”上舰第一课,杨根思的英雄形象深深印入程龙和战友们的心中,传承英雄精

神,争当英雄传人,成为官兵们的自觉行动。

泰州舰在中外联演、远海训练、战备巡逻等任务中冲锋在前。主炮射击训练,不仅实现全弹链、满弹链的高强度使用,还改变传统射击方式,提升了舰艇对多个目标的打击能力。

一次,一艘外舰突然改变方向,加速向正在执行战备巡逻任务的泰州舰航线驶来,干扰挑衅企图明显。泰州舰时任舰长果断向对方发出警告,指出其违反国际避碰规则。见我方舰艇准备充分,没有任何空子可钻,外舰只能让出航道。

泰州舰时任舰长是首届“东海强军先锋”获得者。“泰州舰的兵,就要有当先锋、打头阵的精气神。”该舰官兵自豪地说。

与泰州舰官兵一样,扬州舰官兵把“横刀立马,有我无敌”作为指战员应有的精神状态。一次,上级组织“捆绑式”考核,让两艘舰艇官兵以战场上对抗的方式迎考,扬州舰表现突出。该舰官兵认定“战场只有一个胜利者”,想方设法地“消灭”对方、保全自己,大力推动从“练为战”到“战即练”的跃升。

“扬州革命历史的滋养,一直助力扬州舰官兵的成长。”该舰军官练敏勤表示,一开始,部分官兵对这座古城的认知仅仅停留在“烟花三月下扬州”的层面。后来,他们通过走进扬州实地参观、阅读相关图书,发现了不一样的“扬州梦”:一批扬州籍有血性、勇担当的革命者,为国为民谱写了惊天动地、泣鬼神

的壮丽篇章:扬州党组织创始人之一曹起潜,被捕后参加和领导了狱中斗争,吟诵着“马革裹尸励尔志,何须马革裹尸还”从容就义,年仅25岁;中共川东特委宣传

部长许晓轩,面对敌人的严刑拷打、残酷折磨,始终大义凛然、坚贞不屈,组建狱中临时党支部并担任书记,对敌开展殊死斗争,是小说《红岩》主人公许云峰的原型……

扬州舰官兵对扬州籍先烈的事迹耳熟能详,黄冈舰官兵对黄冈市红色故事如数家珍。黄冈市地处大别山南麓,境内有红安、麻城两大著名将军县,是全国著名的红色旅游区。黄冈市利用自身丰厚的红色教育资源,与黄冈舰携手打造舰艇文化品牌。展板“黄麻起义”“刘邓挺进大别山”等,为黄冈舰营造出浓厚的战斗氛围;黄冈市词曲家为黄冈舰谱写的舰歌《砺剑在大洋》,激励官兵战战兢兢的昂扬斗志。

无论航程多么遥远,都不能割断与人民的血肉联系

“蒙山高,沂水长,我为亲人熬鸡汤。续一把蒙山柴炉火更旺,添一瓢沂河水情深意长。”舞剧《沂蒙颂》中这个唱段,经常在临沂舰一级士官郭燕耳畔回响。与郭燕一样,临沂舰官兵上舰第一课,学习的就是有关“沂蒙母亲”王换于的事迹。

王换于,沂南县圈里村人,抗战期间被选为村妇救会会长和艾山乡副乡长。她冒着生命危险,保存党的重要文件,抢救了一大批八路军伤病员和抗日干部。受徐向前同志委托,她在家里创办“战时托儿所”,先后抚养了80多名革命后代。而王换于的4个孙子由于营养不良、照顾不周先后夭折。

“沂蒙母亲”的故事在新时代延续。2019年建军节前夕,沂蒙“新红

嫂”、山东省爱国拥军模范朱呈镛将自己缝制的100双鞋垫,以及100箱速冻水饺送上临沂舰。交流中郭燕得知,20多年来,朱呈镛拥军行程36万多公里,走访慰问许多基层部队,捐赠8万多双鞋垫、1000多吨水饺,组织文艺演出60余场。郭燕的眼眶红了,心想,我也要为第二故乡的亲人们做些事情。

郭燕找到舰领导,没想到,舰领导的助学计划已经酝酿——不久后,临沂舰与临沂市蒙阴县“八一爱民学校”建立对口援建关系。

“我们学校的篮球场是蓝色的,就像是在海洋上打球,有趣极了。”该校六年级学生郭晋鹏说,漫步在校园中,海浪、战舰、潜艇等浓浓的海军元素彩绘扑面而来,令人精神振奋。临沂舰军官许磊介绍,该舰在帮助改善学校教学条件的同时,遴选优秀官兵担任“深蓝辅导员”,训练之余与学生联系沟通,一边辅导学业,一边做好帮扶工作,为家庭贫困学子点燃求学报国的梦想。

“军爱民,民拥军,军民鱼水一家亲。”在与武汉市的共建活动中,武汉舰官兵对这句话有了更深的体会。

1949年5月,武汉解放后,人民解放军继续向南、向西挺进。武汉人民为过境部队提供房屋、生活用品,沿途为指战员烧茶送水。新中国成立后,武汉市赓续双拥传统,连续7次获评“全国双拥模范城”。每逢建军节和人民海军成立纪念日,武汉市隆重举行户外大灯光展,“人民海军忠于党”“热爱海洋、建功海军”等标语秀出江城气质,点亮家国情怀。

舰艇与城市共成长,水兵与人民心连心。2016年,武汉遭受特大暴雨袭击,武汉舰官兵捐款捐物,为第二故乡受灾群众奉献爱心。2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情肆虐。武汉舰9名湖北籍舰员创作歌曲《武汉,与你同在》,用歌声传递英雄城市和英雄战舰勠力同心、共克时艰的鱼水深情。武汉舰官兵还向收治新冠患者的定点医院捐赠善款,用于改善医护人员工作和防护条件。

“无论航程多么遥远,都不能割断与人民的血肉联系。”近年来,在城舰共建活动中,舰艇官兵与第二故乡的联系越来越多,亲密度越来越高,因为大家深深懂得一个道理:军民团结如一人,试看天下谁能敌!

图①:海军井冈山舰官兵在江西省井冈山红歌广场接受革命传统教育。

图②:沂蒙“新红嫂”、山东省爱国拥军模范朱呈镛与临沂舰官兵座谈交流。

图③:乌鲁木齐舰官兵在乌鲁木齐市烈士陵园开展主题党日活动。

图④:山东舰编队航行在海上。本版照片由安妮、陈运鹏、王泽洲提供

版式设计:扈硕

